

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

INSCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 837

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént., líneas; tercera plana, noticias, 2 Ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

DESDE MARRUECOS

DESAMPARO DE LOS TRABAJADORES

Tantos problemas me han sido planteados en los dos días que llevo en esta plaza, que, perplejo, no sé a cuál conceder prioridad. De las denuncias que se me han hecho, de los casos que me han sido expuestos, deducense contra el régimen militar graves cargos. Por desconocimiento, por error y por favoritismo, toda Melilla es víctima de un sistema absurdo, que sólo privilegios supo amontonar en beneficio de unos cuantos, que nada más que trabas puso en el camino de los que no figuran entre estas familias—son unas cuantas que todo lo absorben y de todas partes obtienen provecho—favorecidas.

En Melilla se anhela ardientemente la transformación del régimen de la plaza de militar, como es hoy, en civil. Hay aquí más de 35.000 españoles que están fuera de la legalidad constitucional de España, que no son tales ciudadanos de un país libre. Por el contrario, son los verdaderos sometidos. Ya quisieran nuestros compatriotas gozar de la consideración que para los moros—tampoco para todos, pues también entre los indígenas hemos creado castas—, se tienen!

Pero de todo esto, de las consecuencias de este régimen arbitrario y atávico, de los monopolios industriales, del favoritismo oficial y del nepotismo triunfante se hablará concretamente.

Hoy sólo expondré algunos hechos que prueban la situación desventajosa en que aquí se tiene a los trabajadores, víctimas de todas las explotaciones y huérfanos de todo amparo oficial.

Aquí se atropella a los obreros como en ninguna parte de España. Vaya un caso.

La Junta de obras del puerto contrató con un capitán de corbeta de nuestra Marina de guerra y empleando entonces en la Compañía española de Minas los trabajos necesarios para varar el ganguil de Mar Chica. Como se trataba de un señor de los que cuentan con las protecciones de los de arriba, la Junta le entregó la contrata sin ninguna garantía más que la de su palabra, sin exigirle, como es de rigor, fianza alguna.

Y ha sucedido lo que tantas otras veces. Las tareas de varar el ganguil se complicaron, y el contratista, que no disponía de medios, que había pedido los trabajos estos creyendo serían operación fácil y negocio seguro, abandonó la contrata y suspendió las obras. Pero después de haber ocupado a 28 obreros españoles durante

veinte días, no pagándoles ningún jornal.

Y aquí están los obreros, sin dinero, muertos de hambre, demandando de unos y de otros, hasta ahora sin resultado, el pago de las 1.060 pesetas que se les deben.

El contratista dice que no tiene dinero para pagarles, y la Junta de obras, responsable subsidiaria, afirma que no paga unos trabajos que no han sido terminados.

Este caso, que parece sin importancia y aislado, es una consecuencia del sistema seguido por las autoridades en esta plaza.

Ninguna consideración les detiene con tal de llevar adelante su protección a algunos sujetos afortunados. Por ayudarles se prescinde de concursos y subastas, y cuando por no estar preparados para cumplir sus compromisos dicen «ahí queda eso», dejando en la miseria, como ahora, a buen número de obreros, las autoridades y organismos oficiales se cruzan de brazos.

Precisamente, a los pocos momentos de serme referido este hecho me fué comunicado otro parecido. Aquí el contratista es un abogado y las obras, unas Escuelas. También los obreros están sin cobrar hace tiempo sus jornales.

En el primer caso, es evidente que la Junta de Obras del Puerto tendrá que satisfacer esos jornales. No puede ser de otro modo. Los trabajadores tienen que cobrar. Pero cuando lo consigan, será después de un calvario horrible, de pasar hambres y dolores, que no debieron haber sufrido si este sistema inmoral de las protecciones no existiera y las obras se sacaran a subastas y concursos no amañados.

Se evitaría también el calvario que recorren los obreros ahora en busca de quien les pague sus salarios, si Melilla, población de soberanía española, no fuese una excepción en España.

Aquí no hay otra justicia que la militar; como no existe Municipalidad, no hay Junta de Reformas sociales; tampoco existen Tribunales industriales. Los obreros no poseen, pues, ninguna garantía, ninguna tutela de las que las leyes españolas crearon.

Se ven explotados, atropellados e indefensos. Y, además, obligados al silencio, porque toda protesta se castiga aquí, en Melilla, severamente, que para eso la justicia es militar...

A. LÓPEZ BAEZA

Se limitó a cantar la patria, la fe, el amor y el Quijote.
Pero no se metió en cuestiones internacionales, por si daba un gallo.
Que hartos va dando ya.
Respiremos tranquilos;
la vida es bella..
¡Ha envainado el acero
Vázquez de Mella!

En la fábrica de cañones

¿Qué pasa?

TRUBIA, 17.—El viernes, 15, llegó a ésta el general Santuaga, jefe de la Sección de artillería.

Su venida a ésta, según se dice, obedece a tirantez de relaciones entre el director y jefe del detalle de esta fábrica de cañones, y que se funda en cuestiones administrativas.

Los rumores son para todos los gustos: unos dicen que si son por las fundiciones, que dicen se echaron a perder y que importan muchos miles de pesetas; otros que si es por suministros que hacen de carbón individuos que no lo pueden hacer por ser incompatibles; otros piensan que si es por dar la *chata* a individuos sin las formalidades de subasta, y otros lo achacan, finalmente, a muy diversas causas, todas parecidas a las anteriores, como son los pabellones, etc.

Lo que casi se puede asegurar es que debido a una reciente visita a Madrid del director del detalle parece se acordó este viaje de inspección.

También se dice que de la inspección no saldrán bien parados ciertos jefes. Mareo por lo que se ve existe, cuando entre los obreros tanto se habla.

¿Se hará luz?—Un trubiano.

ASÍ ES LA VIDA

La disciplina en el cantiverio.

En los campos de concentración que Alemania tiene destinados a los prisioneros franceses se está debatiendo un hondo problema, que va a caldar las cabezas de hierro de los que se preocupan de que la disciplina militar sea rígida como una espada y estúpida como un mulo de artillería. Allí hay un régimen para todos, oficiales y soldados. Sin insignia ninguna y sujetos a los mismos trabajos y al mismo tratamiento, todos paladean por igual las amarguras del duro cantiverio. El dolor común es allí un rasero que, como el de la muerte, inclina las frentes demasiado altivas y eleva las frentes demasiado humilladas, para que todas sean iguales. Nada más que hijos de la Francia democrática, defensora de los derechos de la civilización humana en esta contienda de dioses del mal y dioses del bien que están presenciando los tiempos.

Pero ha habido algún oficial francés que no lo entendió de esta manera. Le habían despojado de sus insignias jerárquicas, pero no le habían despojado de su condición. Mal francés, mal sustentador de las ideas de su patria, creyó que, prisionero su cuerpo, habían quedado libres sus grados. (Como si un grado, una jerarquía, aunque fuera una jerarquía real, tuviera algún valor fuera del exotérico y puramente circunstancial en estos momentos en que se debaten, entre ríos de sangre, jerarquías de ideales!

Este oficial francés dió una orden a un simple soldado, compañero suyo de prisión, orden que al soldado no le pareció conveniente cumplir. Entonces, el oficial, usando de su fuerza jerárquica, pegó al soldado, en castigo de haber faltado a la disciplina. ¡Nunca lo hubiera hecho! Los demás soldados se reunieron, y previo un Consejo sobre lo que debía entenderse por disciplina, vinieron en el acuerdo de zurrar la badana al oficial largo de manos, lo que hicieron punto seguido.

Y se quedaron tan satisfechos. Sabían que no se les fusilará, porque allí, en el colectivo sufrimiento, no rige la disciplina criminal, que ordena fusilar al inferior que ha puesto la mano sobre el superior. E hicieron bien en contestar con golpes a los golpes, pues así habrán aprendido los oficiales farfucos que el querer ascender un escalón, cuando la desgracia ha puesto a todos en el mismo plano, puede dar lugar a una contundente llamada a la realidad.

Nos recuerda este hecho otro que puede asemejarse, y que contaba, días pasados, con tonos planíferos, un periódico conservador. Se trataba de un licenciado de Filosofía y Letras que, por reveses de la fortuna, se veía obligado a trabajar como pocero. Y una de las más dolorosas saetas que tenía clavadas en su corazón el licenciado era la de que sus compañeros no le respetaran el *don* y le trataran de tú, como si fuera un cualquiera... A nosotros nos hizo reír el dolor del licenciado

venido a menos. Y a sus compañeros de trabajo, si lo han sabido, también. Nos figuramos su respuesta, si el hombre les dice algo de su alta jerarquía intelectual: «Pero, ¿es que tú eres más que otro, o sabio? Anda y tira de esa maroma, y no remolónes, o te doy así...» Lo de aquella narración insuperable del gran Gorki: «Oye, dale a ese viejo en los hocicos, que yo tengo la mano mala.»

Y eso ha pasado en el campo de concentración de prisioneros: «¿Qué tú eres oficial? A ver si te callas y bajas los humos, que aquí todos somos unos, y no te pongas tonto porque vamos a salir a ellas.» Esto da gusto. Es un adelanto. ¿Superioridades? ¿Jerarquías? ¿Grados? Eso se va acabando ya. Un sfofoma: el Gobierno francés ha tenido noticia ya de la insubordinación que hemos contado, y no se ha apesadumbrado por ello ni la ha dado importancia ninguna. Y es que marcha al paso de los tiempos. Día vendrá, y no tardará mucho, en que una voz noble y varonil grite rudamente: «Oye, tú, rey, tira de la maroma, que somos pocos y esto pesa mucho, y no te las tires de guapo, porque donde las toman.» Y el rey tendrá que tirar de la maroma, como estamos tirando todos, para arrastrar toda esta pesadumbre de cosas viejas—jerarquías, superioridades, orgullos y sueños de dominación—fuera de la tierra, fuera de la civilización, donde no estorben a la vida y al trabajo de los hombres.

E. TORRALVA BECI

CARLO TRESCA

Un crimen del capitalismo yanqui.

Los periódicos socialistas italianos están haciendo una viva campaña de agitación entre el proletariado de su país, para oponerse a un crimen infame que premedita y está dispuesto a realizar el capitalismo yanqui.

En las minas de hierro del Estado de Minnesota la organización obrera se ha extendido en estos últimos años de un modo tal que la Compañía propietaria de las minas, adherida al poderoso *Steel Trust*, se ha creído obligada a emprender una campaña restrictiva contra las asociaciones obreras, campaña para la que no ha reparado en lo vil de los procedimientos.

Los trabajadores presentaron últimamente las siguientes peticiones: Ocho horas de jornada, pago quincenal, abolición del destajo, supresión del trabajo nocturno los sábados y del trabajo extraordinario, salario mínimo de tres dólares y reconocimiento de la organización obrera. El *Steel Trust*, que está ganando en estos momentos sumas fabulosas, denegó todas estas peticiones.

La huelga, ante esta negativa, estalló el 28 de mayo en la ciudad de Aurora, y se extendió en seguida a Hibig Chilsom, Buhl, Kinnie, Eveleth, Gilbert, Biwabick, Kiha, Keewatin y Nashawan. El número de huelguistas empezó siendo de 900, y ascendió inmediatamente a 18.000. Las minas quedaron totalmente paradas.

El principal agitador en este hermoso movimiento, su alma, era el socialista italiano Carlo Tresca, director del *Avvenire*, de Nueva York, que desde hace diez años reside en América, adonde fué para evadir una condena política que le impusieron los Tribunales italianos cuando dirigió el *Germe*, de Selmona.

La huelga se desliza pacíficamente, con gran serenidad. Pero el *Steel Trust* quería sangre, y lanzó a sus *gunmen*—hombres armados al servicio de las grandes Empresas capitalistas—a caza de huelguistas. El 3 de julio, en Biwabick, un grupo de huelguistas austriacos, italianos y eslavos estaba pacíficamente reunido en la Chicago-Location. Llegó un piquete de *gunmen*, que les intimó a que se disolvieran, a lo que se negaron, por no ser legal la orden. Los *gunmen* hicieron fuego, resultando muerto el huelguista John Allar.

Carlo Tresca estaba en aquellos momentos dando una conferencia en Grand Rapids, a 30 millas de Biwabick. Sin embargo, se le detuvo inmediatamente, y se le acusa de homicidio en primer grado. Esto requiere una explicación: el Código yanqui califica así a la instigación al delito, y ahora los Tribunales dependientes del capitalismo arguyen contra Tresca, por el hecho de haber lanzado a la huelga a los mineros del Mennesota, es el autor de la muerte de Allar y otros huelguistas. Y en virtud de esta enormidad Carlo Tresca será condenado a morir en la silla eléctrica.

Se han formado en Italia y en los Estados Unidos Comités de agitación para oponerse al monstruoso crimen que proyecta, fríamente, el capitalismo americano.

Al llamamiento que esos Comités hacen a la solidaridad de todos los trabajadores del mundo, no habrá uno solo que no responda.

LOS FERROVIARIOS

El mitin del teatro Madrileño.

A las nueve de la noche de ayer, y en el teatro Madrileño, que estaba rebosante de obreros, llevó a efecto su anunciado mitin la Sección ferroviaria de Madrid a Cutamilla, del Sindicato de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

El acto tuvo por objeto el preparar al personal para la celebración del primer Congreso del Sindicato, el cual tendrá lugar dentro de breves días.

Actuaron como presidente Emilio Sancho, que lo es también de la Sección organizadora del mitin, y como secretarios Plácido Ruiz y Acacio Román, e hicieron uso de la palabra los compañeros Julio Calvo, del Sindicato del Tajuña; Pedro Sánchez, oficinista de la Sección de Madrid, M. C. P.; Vicente Atienza, del servicio de Movimiento, por la Sección de Madrid, M. Z. A.; Fernando Quer, ilustrado obrero manual, del servicio de Vía y Obras, de la misma Sección de M. Z. A.; Ernesto Solís, oficinista de la Compañía del Norte, por la Sección de Madrid de aquel Sindicato, después hablaron R. Lamonedá, en representación de la Juventud socialista de Madrid, que a este fin había sido invitado, y para final, el secretario de la Federación, Ramón Gordocillo, que es también oficinista de M. Z. A., el cual lo hizo en representación del Comité nacional.

En calurosos y vibrantes párrafos, que revelan lo mucho que se ha interesado la organización ferroviaria en hacerse por la educación de la voluntad sus propios propagandistas, disertan los oradores exponiendo en detenido análisis la situación económica del obrero ferroviario frente a las fabulosas ganancias de las Compañías, la voluntad y abnegación de aquél en el trabajo, celoso siempre en el cumplimiento del deber, del cual depende no solamente la prosperidad de la riqueza nacional, sino hasta la propia vida de los ciudadanos, que en ellos ponen su más completa confianza cuando a viajar se deciden, frente al espíritu egoísta y agresivo y extremadamente avaro de los capitalistas ferroviarios, que en nada tienen la vida de los hombres cuando de sacar mayor interés al capital se trata.

Son dos morales en pugna que, expuestas a la consideración del pueblo imparcial, darán la mayor fuerza a la causa de los trabajadores conquistándose la opinión, hoy desorientada por las habilidades engañosas de las Empresas explotadoras.

—Nadie puede llamarse a engaño después de las enseñanzas que nos ha dado el conflicto ferroviario del Norte—dijo, con acierto, uno de los oradores—; nadie que no esté ciego negará ya la existencia del maridaje inmoral entre los políticos gobernadores y los capitalistas ferroviarios confulados en contra del interés del trabajador ferroviario; alianza que con anterioridad fué denunciada a la opinión por los portavoces del proletariado y cuya afirmación protestaron airados los plutócratas descubiertos y sus serviles defensores. Pero los hechos, que tienen más fuerza real que todas las palabras, han venido a revelar al desnudo la trama artificial de los organismos del estado burgués que impera y avasalla, sobre todo y a todo, en bien del capitalismo, confirmando una vez más la necesidad de la lucha de clases en que el trabajador oponga la resistencia de su organización de clase trabajadora a la injusticia que supone la condición de explotado a que aquél le tiene sometido.

Por todos los oradores se expresó la conveniencia de que la clase trabajadora se apreste a la defensa uniéndose en una sola aspiración y en una sola voluntad, sin que sean suficiente a romper el inmensurable bloque de esta unión sagrada las rivalidades doctrinales o divergencias tácticas. Frente al enemigo común, un común propósito: el de triunfar unidos.

Encomiando la importancia de los Congresos de Sindicato, se recomendó que por todos se estudien detenidamente los asuntos a tratar, ya que consecuencia de esta labor es la prosperidad de la Federación, y ésta, a su vez, garantía del triunfo definitivo.

Dentro de un gran entusiasmo desfiló la reunión, que terminó a hora ya avanzada.

«Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.»

COBAS DEL DIA

Protesta *La Epoca* de cosas caciquiles que están ocurriendo en la provincia de Orense, y dice, escandalizada:

«En medio de esta anarquía se vive, de ese modo se gobierna.»

Justo. El modo de gobernar del conde de Romanones es escandaloso.

Pero, al hablar de Orense, ¿ha contado *La Epoca* con el Sr. Bugallal?

Tiene, en toda atrocidad que en Orense se demuestra, su responsabilidad el escudero de Riestra. ¿No es verdad?

El Sr. Ruiz Jiménez se ha disgustado por la nota dada por el partido socialista, y expresada en el Ayuntamiento de Madrid por nuestro querido compañero Angulo, con motivo de la muerte de Eche-garay.

Contábamos con la indignación del señor Ruiz Jiménez.

Es también de los que derriten los materiales de construcción con el calor solar.

Y como contábamos con esa indignación, así como con la de ciertos periódicos que se meten con nosotros también, más hemos quedado tan tranquilos. Y más seguro, que nunca de que he-

mos cumplido con un deber de conciencia.

Digamos, haciendo una antítesis de la conocida fábula:

«Cuando alabó mi postura
la mona, llegué a dudar;
mas, cuando el cerdo censura,
¡qué bien debo de bailar!»

La *Correspondencia de España* se lamenta de que ciertos periódicos no protesten contra los actos de piratería que los submarinos alemanes cometen con vapores españoles, aunque éstos lleven cargamento legal.

Repasando la prensa vemos que en la lista de aquellos periódicos, algunos de los cuales no han dado ni la noticia siquiera de los últimos torpedeamientos, se encuentran:

- El Correo Español.
- La Correspondencia Militar.
- La Acción.
- El Debate.
- La Tribuna.
- Heraldo Militar.
- Y España Nueva.

Los patriotas exaltados de todo tiempo permanecen callados como cochinos.

Hay quien dice que están haciendo méritos para una cruz de hierro.

Si; para una cruz de hierro, marcada a fuego en la cadera.

Vázquez de Mella ha defraudado la expectación que había ante su discurso en los Juegos florales de Santander.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE Importante avance de los ingleses en la Picardía.

Parte oficial de ayer mañana:
« Los violentos combates ayer dieron por resultado la conquista de casi toda la meseta que se extiende desde Combles hasta el camino de Pozieres a Bapaume. Está en nuestro poder la mayor parte del bosque de Bouleaux, Fiers, el bosque de Fouraux, Martinpuich y Courcellette. El enemigo combatió desesperadamente para conservar su terreno.
Van contados más de 2 300 prisioneros, entre ellos 65 oficiales, seis de los cuales son jefes de batallón.»

Parte oficial de ayer tarde:
« No ha habido cambio alguno en la principal línea de combate.
Al sur del Ancre hemos cogido cuatro cañones alemanes de campaña y 250 prisioneros más.
Han sido rechazados dos contraataques del enemigo.
Conservamos la línea tomada ayer, que corre ahora a 500 yardas al norte del bosque de Fouraux, y comprende los pueblos de Courcellette, Martinpuich y Fiers.
Ayer hemos llevado a cabo gran número de raids en el resto del frente, penetrando en las trincheras alemanas por diversos puntos, y haciendo al enemigo prisioneros y bajas.»

Continúan los éxitos franceses.

Parte oficial de ayer tarde:
« Al norte del Somme nuestras tropas han consolidado sus nuevas posiciones. Ha sido rechazado un ataque alemán en la región al este de Clerly; hicimos prisioneros, entre ellos dos oficiales.
Al sur del Somme el enemigo ha hecho, al este de Berny, una tentativa de ataque, que ha fracasado bajo nuestros tiros de contención.
La cifra total de los prisioneros hechos en las acciones de ayer asciende a 400. Hay que añadir al material conquistado tres lanzabombas. En un solo elemento de trinchera hemos encontrado 86 cadáveres alemanes.
Noche tranquila en el resto del frente.»

EN LOS ALPES Los italianos reanudan la ofensiva.

Parte oficial de Roma:
« En el valle de Sugana, grupos enemigos intentaron ayer un ataque a nuestras posiciones entre los torrentes de Coaiba y de Maeraque; fueron prontamente rechazados.
En el valle de Fiemme (Avisio), después de haber escalado unas peñas al noroeste del Gauril, los valientes alpinos del batallón de Monterosa tomaron por asalto una fuerte posición en la cresta, a 2.318 metros de altitud. La defensa una fuerza enemiga compuesta de alpinos tiroleses, que quedó reducida a un centenar de supervivientes, que fueron hechos prisioneros.
En la cabeza del río Felizon (Boite), el enemigo intentó un nuevo ataque contra nuestras posiciones de Punta de Forame; pero fue rechazado, con pérdidas.
En el frente de Giule, nuestros infantes continúan sus ataques contra las líneas enemigas al este del valle.
En el ala izquierda tomaron por asalto las alturas de San Grado, fuertemente defendidas por el adversario.
Más al sur, en un brillante ataque a la bayoneta, conquistaron una extensión de trincheras hacia Lobolizza y este de Oppachella. Hicieron 1.077 prisioneros, entre ellos una veintena de oficiales.»

EN EL FRENTA RUSO Sin novedad.

Parte oficial de Petrogrado:
« En el frente austroalemán no ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia.»

Difícil situación de los austríacos.

Comunican de Ginebra que los periódicos austrohúngaros del miércoles dicen que los rusos, desde hace cuatro días, mantienen un fuego muy vivo contra las posiciones del general Boehm Ermoli, al lado de la vía férrea de Zloczow a Lemberg y en el sector de Brody.
El hecho de que los rusos no hayan renunciado todavía al ataque definitivo inquieta a los austrohúngaros, que confiesan que al norte del ferrocarril de Kovel a Sarni, sobre el Stochod inferior, los rusos prosiguen sin descanso sus ataques.
En el frente de los Cárpatos, dice la Nueva Prensa Libre, de Viena, los violentos ataques rusos no han disminuido, y sobre el río Kirilbaba, al noroeste de Kapul, nuestras posiciones han tenido que sufrir mucho por los ataques enemigos.
En Transilvania, los rusos prosiguen su marcha a lo largo del ferrocarril de Karansédes a Orsova.

EN EL FRENTA RUMANO Éxitos rumanos.

Parte oficial de Bucarest:
« Vivas acciones en el valle de Streins y en el sur de Sibiu.
Las tropas rumanas han vadeado el río Alt, más arriba de Fogaras.
A lo largo del Danubio se libran escaramuzas.»

EN LA MACEDONIA Los aliados siguen avanzando.

Parte oficial inglés:
« Del Struma al Vardar ha continuado con violencia el cañoneo. Hubo algunas escaramuzas al pie del monte Veles y en las proximidades del Metchikovo.
En la región de Vetrenik las tropas serbias rechazan al enemigo en desorden y prosiguen su avance con extrema rapidez. Han atravesado el río Bod, a 10 kilómetros al noroeste de Florina. Los cañones tomados por los serbios en esa región llegan actualmente a 32.
En nuestra ala izquierda las tropas francorruas han franqueado la línea de las alturas de Malaraka y continúan progresando victoriosamente en dirección de Florina.
Una de nuestras escuadrillas ha arrojado numerosas bombas sobre Monastir.»

Victorias serbias.

Dicen de Salónica que las tropas serbias atacaron brillantemente a los búlgaros en dirección de Florina, ocupando las principales posiciones enemigas en el Malka-Nidjer y en el Mala-Reka.
Agrégase que el ejército de Boyadjeff se retira en dirección a Monastir.
Los serbios capturaron numerosos prisioneros y 29 cañones de grueso calibre.

Los franceses ocupan Kastoria.

Telegrafían de Atenas que los franceses han ocupado Kastoria.
Otro despacho de Salónica dice que las fuerzas británicas siguen avanzando en dirección norte, después de haber ocupado Metchikovo. Actualmente tienen establecido rudo combate con tropas alemanas.

LA SITUACION EN GRECIA Tropas griegas rendidas a los alemanes en Cavalla.

Desde Atenas telegrafían a la Agencia Radio datos acerca de la rendición de Cavalla.
Después de la intimidación búlgara para que fuese entregada la ciudad en un plazo de veinticuatro horas, el general Hadjopoulos reunió a los jefes y oficiales de la guarnición, y luego de exponerles las conclusiones que el invasor imponía agregó que vetase en la alternativa de rendirse a los búlgaros o a los angiofranceses.
Tras una discusión violenta acordaron rendirse a los francoingleses.
El general Hadjopoulos preguntó entonces al jefe de las tropas aliadas si tendría prisionero a su ejército hasta el fin de las hostilidades, y fué la respuesta que no podría considerarse prisionero a un ejército no beligerante.
Mientras tanto, el coronel Christopoulos declaró su adhesión a los revolucionarios de Salónica, de quienes solicitó que le enviasen un vapor francés o británico.
Por otra parte, el jefe de escuadrón Lambros exhortó a su gente a rendirse a los búlgaros, que, según él, les dispensarían buena acogida. Agregó que los abandonarían a su suerte si se entregaban a los aliados.
En vista de la respuesta de éstos y de la actitud de esos jefes, Hadjopoulos decidió rendirse a los búlgaros, y realizó los mayores esfuerzos por impedir que sus soldados siguiesen a Christopoulos a la isla de Tassos.
Todo el material de guerra, incluso los fusiles, quedó desparramado por las calles de Cavalla; las enseñas de los cañones fueron arrojadas al mar y destruidos los automóviles militares.
No lejos del puerto, los turcos cortaron el cabo de una embarcación ocupada por refugiados y remolcada por un buque griego.
Durante muchas horas los fugitivos estuvieron a merced de las olas, y al fin llegaron a Volo, donde hicieron un espantoso relato de la situación en Cavalla.
Según los refugiados, el general Hadjopoulos, jefe del cuarto cuerpo de ejército, salió a las tres de la madrugada del martes último, con 70 oficiales y 800 soldados, en dirección a Drama.
Entre las tropas que mandaba ese general había numerosos soldados pertenecientes a un batallón del décimo octavo regimiento, que forma parte de la división de Christopoulos, que fueron retenidos en Cavalla por dos compañías con bayoneta calada, de orden de Hadjopoulos, y para evitar que marchasen a la isla de Tassos; pero, al fin, dirigiéronse a ese punto Christopoulos, 80 oficiales y 2.000 soldados.
Siguiéron al coronel algunos artilleros con 20 cañones.
A las cuatro de la tarde del martes Cavalla se rindió a los búlgaros, cuyo jefe, escoltado por 30 jinetes, manifestó al subteniente abanderado que la soberanía griega quedaba allí anulada, y que las tropas búlgaras ocupaban la población en nombre del zar Fernando.
Firmaron el protocolo de rendición el subteniente griego, el adjunto del alcalde y el agente de la Compañía Zafirion, quien poco después logró huir a Tassos, en unión de 20 de los 30 soldados que habían permanecido en la plaza.
Buques de guerra aliados condujeron a Tassos a los habitantes de Cavalla, donde hasta el último instante permaneció el cónsul de Inglaterra para inspeccionar el embarco.
Cada vez se hace más profunda la sensación producida en Atenas por la entrega de Cavalla.
Jorge Melas, ex secretario del rey Constantino, ha dirigido una carta muy pro-

vocativa a Jorge Streit, consejero íntimo del rey.
Melas acusa a ese palaciego como autor de esa traición, y le reta.
The Times comenta esa rendición del siguiente modo:
« Ese episodio dejará una mancha indeleble sobre el honor del ejército griego; pero es necesario que se nos dé una explicación pronta y suficiente. La principal queja del cuarto cuerpo parece que ha sido los retrasos en los correos y la escasez de víveres. Por tales razones, los oficiales griegos y sus soldados se han refugiado en Alemania. Esperamos con interés las explicaciones del Gobierno griego.»

El movimiento revolucionario.

Despachos de Atenas comunican que el movimiento revolucionario se ha extendido a las islas de Creta, Milene, Chios y Samos, que han enviado su adhesión al Comité.
La solución de la crisis.
En vista del fracaso de Dimitrocouplis, el rey invitó nuevamente para formar Gobierno a Zaimis, pero éste rehusó.
Por último, un telegrama urgente de Atenas dice que el Sr. Calogheropoulos ha formado nuevo Gabinete.
El nuevo ministerio.
Despachos de Atenas, de última hora, comunican que el nuevo Gobierno ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia, Guerra y Hacienda, señor Calogheropoulos.
Marina, Damianos.
Interior, Roufos.
Negocios extranjeros, Carapanos.
Justicia, Sokotepoulos.
Instrucción, Canaris.
Comunicaciones, Gaftangoglou.
Economía, Bassios.
El reclutamiento.
Un telegrama oficial de Salónica, dice así:
El Comité de Defensa Nacional anuncia que el reclutamiento ha comenzado, siendo, en general, acogido con entusiasmo. El distrito de Sohos, sur de Guevgheh, se ha adherido igualmente.

LA CRISIS ECONOMICA La Junta de transportes.

SAN SEBASTIÁN, 17.—Se ha reunido la Junta de transportes. Después de resolver unas reclamaciones sobre cómputo y transporte de carbón, y concesión de éste para la Pesquera Africana, trató de la situación que crean a la Marina mercante española los torpedeamientos de barcos de nuestra bandera, y acordó elevar una moción al Gobierno para que garantice la vida de las tripulaciones.
Trató luego del transporte de maíz a precio reducido, y de peticiones de carbón, entre ellas una del Estado Mayor de la Armada. Y, por último, de la instancia de los importadores de aceites minerales y fabricantes de sus derivados sobre concesión del 40 por 100 de rebaja en los fletes para los alquitranes minerales.
Se acordó dar por terminadas las sesiones en San Sebastián y efectuar las próximas en Madrid.

Una plaga en los olivos.

TOLEDO, 17.—Dicen de Puellanueva que la plaga de la «arañuela», desarrollada en los plantíos de olivo de esta comarca, tiene aún mayores proporciones de lo que se creyó en los primeros momentos.
Algunas personas técnicas venidas exclusivamente para visitar los terrenos invadidos han dado dictamen de que el germen contagioso ofrece variedad de caracteres, dando con ello lugar a que los efectos de la epidemia adquieran una intensidad poco común en las enfermedades que la ciencia agrícola registra en el olivo.
Se espera que el gobernador civil de la provincia, a quien se le ha dado cuenta, ordene que por el personal facultativo de la Sección agronómica provincial se gire una visita de inspección, al objeto de proponer las medidas técnicas que precisan imponerse para combatir la plaga.
La Comisión de agricultores, que se dispone a marchar a Madrid con el fin de visitar al ministro de Fomento, recabará el apoyo de los representantes en Cortes por la provincia para hacer más eficaces sus gestiones cerca del Gobierno.—G.

Justicia española Condena de un periodista.

Lémos en El Progreso, de Barcelona: « Lo esperábamos. Los delitos por los cuales compareció hace pocos días ante el Tribunal de Derecho nuestro querido amigo Fernando Pintado, son de los que llevan aparejados la condena, aunque, como en el presente caso, no existía tal delito, más que en la excoisiva malicia del fiscal que denunció el periódico Los Miserables, donde fueron publicados los artículos delictivos.
Dos eran los de lesa majestad de que le acusaba el fiscal, y por cada uno de

ellos pedía a la Sala impusiera a nuestro querido amigo Fernando Pintado la pena de ocho años y un día de presidio mayor; y la Sala, a pesar de los argumentos y razones aducidos por el defensor de Pintado, nuestro querido amigo Eduardo Stern, ha dictado sentencia de acuerdo con la petición fiscal, condenando, por tanto, a Fernando Pintado a diez y seis años de presidio mayor.
Sentimos de veras el fallo recaído, no por esperado menos doloroso; las injurias al rey, imaginarias y todo, se penan en nuestro país con mayor severidad que en otro alguno.
Los periodistas republicanos estamos expuestos continuamente a estos percances.»

Por qué queremos el triunfo de los aliados

Algunos jóvenes socialistas razonan de la siguiente manera:
Si nuestro partido es pacifista, de acuerdo con los principios de la Internacional obrera, ¿por qué alguno de nuestros órganos en la prensa manifiesta tan ostensiblemente sus simpatías por los aliados, en vez de hacer una persistente campaña por la paz?
Y a renglón seguido añaden:
Los socialistas alemanes y austriacos, lo mismo que los franceses, belgas e ingleses, al colaborar en la obra de sus respectivos Gobiernos han hecho traición al principio del Socialismo internacional.
A este razonamiento, hijo de la buena fe y de un cariño muy plausible hacia la paz entre todos los hombres y todos los pueblos, pueden oponerse sólidas razones, fundadas en la realidad de la vida y en las enseñanzas que de la propia guerra se desprenden.
Y la realidad indica que la simpatía hacia los aliados equivale a la simpatía por la paz, pues ésta sólo podrá ser un hecho con la victoria de las naciones que luchan por repeler la agresión de que fueron objeto de parte de los imperios centrales. Hasta tal punto es exacta esta afirmación que la victoria de los aliados simboliza el predominio del elemento civil en el pueblo, mientras que lo contrario representa la victoria del militarismo de omnímodas facultades sobre todos los hombres y sobre todas las instituciones populares.
Error crasísimo e injusticia manifiesta es el medir con un mismo rasero a todos los socialistas de las naciones beligerantes. Mientras unos actuaron como auxiliares de sus Gobiernos respectivos para someter y dominar a pueblos que vivían en medio de la paz, y que sólo en la paz fundaban la esperanza de su engrandecimiento y de su prosperidad, los otros se limitaron a auxiliar a la nación, como miembros integrantes de ella, a la obra justa de la propia defensa ante el brutal ataque. Y aun al dar este paso, al prestar sus fuerzas a la común defensa del pueblo ante la nación invadida, recabaron del Gobierno la solemne promesa de que en ningún caso ni por ningún pretexto podría trocarse la acción defensiva en factor de conquista de otros pueblos.
En lucha lógica, pues, y razonando con arreglo a los principios más elementales de justicia, no pueden ser equiparadas las actuaciones de los socialistas de las naciones en guerra, pues su proceder ha sido, no sólo distinto, sino hasta totalmente opuesto. Por eso hay que juzgar su acción de modo muy diferente.
Otra de las razones con que los jóvenes de referencia pretenden apoyar sus puntos de vista consiste en la unión de la despótica Rusia con Francia e Inglaterra, suponiendo que la victoria de los aliados equivaldría al mayor afianzamiento de la tiranía en el inmenso imperio de los zares.
Tampoco tiene fundamento lógico esta manera de razonar. Aparte de que Rusia no ha ejercido jamás una influencia positiva sobre el resto de Europa, esa influencia habrá de hacerse sentir en lo sucesivo de una manera completamente inversa, o sea de Inglaterra y Francia sobre su gran aliada. No sólo la ejercerán, sino que la están ejerciendo, como lo demuestra el hecho de haber sido emancipado el mujik, pasando de su categoría inferior al estado de ciudadano libre, con todos los derechos de éste, sin excepción alguna.
Y si todas estas razones, y otras y otras que en honor a la brevedad pasamos por alto, justifican nuestras simpatías por los aliados, deseando su victoria sobre los imperios centrales, convencidos de que aquella victoria, supone el predominio del elemento civil, y por tanto de la paz sobre el militarismo, y el peligro constante de la guerra. ¿Por qué no expresarlo tal como lo sentimos y lo pensamos?

Figuras beneméritas del Socialismo.

Desde el punto de vista económico, y aun político, las naciones experimentaron una transformación fundamental, y esto, merced a un descubrimiento del que apenas se ha hablado, desconocido para una inmensa mayoría de gentes, y que fué debido a la inteligencia de un socialista.
Este socialista fué Sydney Gilchrist Thomas, que nació en Canonsbury el 16 de abril de 1850. Su padre era un modesto profesor del Colegio de Essex, que al morir, en 1867, dejó en un lamentable estado de miseria a su familia. Sydney entró entonces como escribiente en el Tribunal de policía de Marlborough Street.
Estaba dotado de un talento extraordinario. Animado con el deseo de sacar de la miseria a su madre, se dedicó ávidamente al estudio. Se inclinó con preferencia al de la Química, en el que hizo progresos notabilísimos.
En 1870, siguiendo un curso de Química aplicada, que explicaba en el Birbeck Institute el profesor Chaloner, oyó a éste decir que el que consiguiera eliminar el fósforo del horno de fundición Bessemer había hecho su fortuna. Desde entonces dedicó a este descubrimiento todo el tiempo que sus ocupaciones le dejaban libre, hasta que, en 1875, encontró el baño básico, que daba la clave de su descubrimiento. Los experimentos dieron un resultado feliz, y Thomas obtuvo patentes de invención, no sólo para Inglaterra, sino para todo el continente y para América.
El Iron and Steel Institute no hizo caso al inventor socialista, que pasó algún tiempo sin poder dar aplicación práctica a su descubrimiento, hasta que un gran capitalista metalúrgico, Winsor Richards, hizo las experiencias prácticas en sus fábricas de Cleveland, con éxito felicísimo. Thomas se vió en posesión de la gloria y de la fortuna, pero cuando su organismo estaba ya minado por la tuberculosis.
Estuvo viajando algún tiempo, y en 1884 se fijó en París, para someterse al tratamiento de un médico famoso. Y en París murió el 1.º de febrero de 1885, después de haber hecho un nuevo descubrimiento: el modo de utilizar para la agricultura las escorias fosfatadas que resultaban de su invento.
Socialista siempre; dueño, en la hora de su muerte, de enormes riquezas, dispuso que, salvo una renta suficiente que librara a los suyos de necesidades, todo el dinero producido por su invento se consagrara al mejoramiento de la suerte de los trabajadores.

El movimiento obrero en el Japón.

El Times publicó recientemente un suplemento dedicado al Japón. En este suplemento ha aparecido un artículo del doctor Kumazo Kuwaba, que contiene interesantes noticias sobre el movimiento obrero japonés.
Desde la guerra con Rusia las condiciones de la vida hicieron estallar gran número de huelgas, en las que ha habido el rasgo característico de que la mayor parte de ellas obedecían a razones naturales más bien que a cuestiones económicas. Estas huelgas raramente han sido pacíficas, pues la violencia es considerada como un elemento casi indispensable en la lucha obrera.
El primer Sindicato japonés fué fundado en 1897. A éste siguieron los de tipógrafos y los de ferroviarios. La organización, que empezó con grandes arreos, declinó muy pronto, desapareciendo casi todos los Sindicatos, hasta época muy reciente, en que se ha creado una Asociación titulada Jusitkas (Sociedad de amistad y amor), integrada por trabajadores de diversos oficios.
Hay una circunstancia que dificulta poderosamente un mayor desarrollo de la organización obrera en el Japón: que la pequeña industria domina en todas partes, y apenas si ha dado comienzo el período de la concentración capitalista.
Según las estadísticas oficiales, el total de patronos que emplean más de cinco obreros era, en 1909, de 32 323. El número de trabajadores que, estos patronos explotaban se elevaba a 1.012.313, de los que 533 530 (el 52,7 por 100) eran mujeres, pues el Japón es quizá el único país del mundo en donde, entre los trabajadores de la industria, las mujeres están en mayoría.
El partido socialista lleva una vida muy dura en el Japón. El obstáculo principal que se opone a la organización obrera, de la que el Socialismo saca sus fuerzas principales, está en la ley «para mantener la paz», en que se castiga la huelga como un grave delito.
Sin embargo, el Socialismo hace visibles progresos, especialmente entre los estudiantes y la clase media.

La salud en Madrid

Según El Siglo Médico, la salud en la Corte no puede ser, por fortuna, más bochornosa. El mes último ha sido el de menor mortalidad en todo el año, y ha habido 269 defunciones menos que en igual mes del año anterior. La enfermedad ha estado sostenida por las enfermedades del tubo digestivo, cólicos por indigestión principalmente, sin que haya a dejado presentarse casos de colicabostis y algunos de fiebres e berthianas. Los enfermos crónicos han experimentado notable mejoría.
En los niños la coqueluche y el sarampión dan el mayor contingente a la morbilidad.

J. COMPOSADA
Barcelona.

LA POLITICA

Ha marchado a La Coruña, para presentar al Gobierno en el acto de inau- gurar la estatua de Concepción Arenal, el secretario de Instrucción pública, don Natalio Rivas. Desde allí se trasladará a Valladolid para asistir, en nombre del ministro, a la apertura de curso.

—Ayer marchó a Valladolid el ministro de Hacienda para asistir al entierro de su hermana.

—Acompañado de algunos diputados, senadores y periodistas, el ministro de Fomento salió ayer para Ciudad Real con objeto de asistir a un banquete político.

—A última hora de la tarde de ayer celebraron una conferencia el presidente del Consejo, el ministro de Estado, el de la Guerra y el general Jordana.

El alto comisario en Marruecos marchará hoy a San Sebastián, con objeto de cumplimentar al rey.

POR LA ORGANIZACION

En este pueblo no existe organización obrera. Están, pues, a su gusto los caciques y los explotadores del trabajo. Y el estado de los trabajadores es de los más miserables. Ganan salarios de una peseta, 1,50 y aun de 70 céntimos, y esto cuando se ajustan por años.

Con esto la vida no es posible. Da pena ver a qué extremos de explotación se les lleva y la miseria que reina. Y, sin embargo, tienen ante los ojos un ejemplo reciente, que les demuestra que una sólida y consciente organización es únicamente lo que haría mejorar las condiciones penosas de su vida: el del año pasado, en que sólo porque mantuvieron con unanimidad una petición de aumento de paga, éste les fué concedido por los patronos, y percibieron 40 duros por la temporada de siega.

Pero ¿se puede pedir siempre esa unidad cuando no hay una organización que establezca firmes y efectivos lazos de solidaridad entre todos los explotados?

—A constituir esa organización, obreros de Pueblanueva, y a abandonar ese funesto vicio de hacer vida de taberna, que sólo da por fruto la ofuscación de vuestras conciencias, para que os sometáis más resignadamente a la esclavitud patronal!— M. F.

Pueblanueva.

"KULTURA" FLAMENCA

Más heridos en las capeas

Ayer se prestó asistencia facultativa a otros dos heridos en capeas. Uno de ellos dijo ser torero profesional. Se llama Fernando Alegria Revete, de veintidós años, natural y vecino de Sevilla, al cual un toro, al que tenía que matar, lidiado en el pabellón de Campo Real (partido de Chinchón), le alcanzó, según dice el diestro, al hacer un quite.

El diestro es que este diestro o no diestro ha ingresado gravemente herido en el hospital Provincial.

El otro lesionado es impresor de oficio; se llama Vicente Henche Ambrés, de diecinueve años.

Manifiesto que tenía que matar un toro en la corrida celebrada en Sevilla la Nueva (partido de Navalcarnero), y al hacer también un quite a un compañero fué alcanzado y volteado por el cornúpeto, que le produjo la fractura completa de la clavícula derecha, con interposición de esquirla en el foco de la fractura.

Su estado se ha calificado de muy grave.

El Imparcial, hablando de esta vergüenza nacional, recomienda al ministro de la Gobernación lo siguiente:

Firmada por varias señoras recibimos una carta, fechada en Pozuelo de Alarcón, en la que se nos dice que hoy precisamente se va a celebrar una corrida de becerros, en la que actuarán como banderilleros «niños de diez a doce años». Los becerros tienen de peso unas «doce arrabas». Seguramente que la Plaza estará muy concurrida, porque el «atractivo» no es para otra cosa.

Nuestras amables comunicantes nos dicen que sería bueno que recordásemos que, además de las disposiciones que prohíben las capeas, hay leyes que protegen a la infancia.

Y nos comunican también que el día 15 entraron a un vecino, que deja viuda e hijos, fallecido por efecto de una congestión producida hace once meses, los que ha estado en enfermo, por un becerro de los que se lidiaron en aquella época en Aravaca. ¿Quedan como recuerdo de este hecho una viuda y varios huérfanos!

No le parece al Sr. Ruiz Jiménez que es hora de intervenir ya, aunque se enfaden los caciques, prostesten los bárbaros, insulten los flamencos y se amotinen los mulos de reata?

SUCESOS

Lesión casual.

En el Puente de Toledo sufrió, por accidente casual, varias lesiones graves Santiago Cid Urdániz.

Ingresó en el hospital Provincial.

El diablo las carga.

Antonia Vígner Sánchez, habitante en la calle de Fuencarral, núm. 148, limpia una americana, y un pequeño revólver que había en uno de los bolsillos de dicha

prenda se disparó al recibir un golpe del cepillo.

El proyectil produjo a Antonia una herida de importancia en la muñeca izquierda.

—El ayuda de cámara Emiliano Rubio examinaba un revólver, y al hacerle funcionar se disparó. Produjole el proyectil una herida grave en el costado derecho. Ocurrió la desgracia en la calle del Carmen, núm. 35.

Atropello.

Por el carro que conducía Victoriano Peñalva y Peñalva, de cincuenta y cinco años, fué arrollado en la calle Mayor, esquina a la de Ballén, el anciano Leonardo Martínez Barrio, de sesenta y nueve años.

Sufrió el atropellado la grave fractura del fémur derecho.

Incendio.

En la fábrica de sulfatos de D. Salomón Melamed, establecida en la calle de Mendizábal, número 37, hubo ayer tarde un incendio de relativa consideración.

La pronta y eficaz actuación del servicio de incendios pudo evitar que el siniestro adquiriera desarrollo. Las pérdidas son de alguna importancia por haberse necesitado derribar unos cuantos tabiques para conseguir la extinción.

Intento de suicidio.

Pedro Veiga Losada, de cincuenta y ocho años, atentó contra su existencia infiriéndose con un bisturí varios cortes en el cuello. Ingresó en el hospital Provincial en grave estado.

Explosiones extrañas

En un cuarto desahogado

En el cuarto principal izquierda de la casa núm. 42 de la calle de Monteleón, que está desahogado desde hace ocho o nueve meses, estaba ayer lavando ropa la portera de dicha finca, Gertrudis Mas Daro, de cincuenta y cinco años.

Terminado el trabajo, por la tarde, arrojó el agua sucia por el inodoro. Pero apenas lo hubo hecho, cuando del inodoro surgió una vivísima llamarada, produciéndose una tremenda explosión.

La portera cayó de espaldas contra la pared del reservado. La puerta quedó arrancada de sus goznes. El estallido conmovió a toda la vecindad, y mientras unos vecinos auxiliaban a la portera, otros avisaron al servicio de incendios, que acudió inmediatamente.

Aquella fué asistida en el hospital de la Princesa de una herida contusa en la región frontal derecha, de pronóstico reservado, y quemaduras leves en la cara.

El jefe de bomberos, Sr. Soriano, para averiguar las causas de la explosión, hizo funcionar el depósito de agua del inodoro, lo que produjo otra explosión más violenta que la anterior, causando quemaduras al Sr. Soriano y al bombero Felipe Rodríguez.

Avisados también el Juzgado de guardia y la brigada de Investigación criminal, se personaron en la casa, practicando las primeras diligencias.

Se enviaron al Laboratorio municipal algunos materiales del inodoro, que quedó hecho pedazos, y se tomaron algunas otras disposiciones para esclarecer el extraño hecho.

Las sospechas recaen sobre dos caballeros desconocidos que estuvieron visitando el cuarto anteaer; pero no hay ningún indicio que permita seguir su pista.

Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

Café falsificado

Ayer, en la Dirección general de Seguridad, dieron cuenta del descubrimiento de una fábrica de hacer café. No es que se trate de una cafetera precisamente, que son generalmente las fábricas de hacer café líquido o infusión de café.

Lo que allí había comenzado a fabricarse era una sustancia muy parecida al café, elaborada con unos polvos de cacao, cacahuete y otros vegetales, mezclados con productos desconocidos aún.

Y aseguran los fabricantes detenidos que lo que ellos pensaban servir a su clientela era una cosa muy sana.

No obstante, la policía, que trabajaba en el descubrimiento de la clandestina fábrica, procedió, como decimos, a la detención del sujeto que ocupaba la vivienda de la casa donde estaba montado el laboratorio, en la calle de Julián Pradillo.

La policía se incautó de unos molinos mecánicos, alambiques, morteros y cedazos, y los libros de la Sociedad anónima que había sido constituida para dedicarse a la lucrativa industria.

El detenido, que se llama Donato Rosel, alegaba en su defensa que él no era más que el representante de la Sociedad, que se formó con acciones de 50 pesetas, y que comenzó con un capital, bien modesto por cierto, de 1.500 pesetas.

Soy un pobre cesante—decía Donato—. No se extrañen ustedes de que haya aceptado ese cargo, porque con tal de no morir de hambre hubiera aceptado hasta el de verdugo.

Además, se han practicado otras detenciones relacionadas con este mismo asunto.

EL SELLO INSTANTANEO YER
Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA
EL SELLO YER cura Jaquecas.
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
EL SELLO YER cura la Grippe.
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.
EL SELLO YER cura Cólicos.
EL SELLO YER cura Dolores de Muelas.
EL SELLO YER cura la Gota.
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BARCELONA.— Los contra maestras de fábricas de hilados han celebrado una reunión, en la que han acordado recomendar a los obreros que abandonen el trabajo en las fábricas donde haya contra maestras esquirolas, único medio de conseguir el triunfo en la huelga que los contra maestras sostienen en cuatro fábricas de Sans.

VALENCIA.—La huelga de cebolleros de Benaguacil ha entrado en una fase optimista. Se cree que será resuelta pronta y satisfactoriamente.

PALENCIA.—En las minas de Guardo ha surgido hace poco tiempo un conflicto provocado por la intransigencia de una Empresa despota, que a todo trance desea acabar con la organización de aquellos compañeros.

El día 12 se personaron dos compañeros de Guardo en el Gobierno civil, pues habían sido requeridos por aquella autoridad para ver la forma de llegar a un acuerdo. También en este día, y horas antes que nuestros camaradas, se presentaron en el Gobierno el gerente y un ingeniero de dichas minas.

La entrevista no dió los resultados que nosotros deseábamos, pues estos señores sin duda tenían miedo a nuestros camaradas, y no comparecieron. Pero por las declaraciones hechas por el gobernador de la provincia los señores citados no transigieron con que el personal esté asociado, pues, según ellos, siempre están dando molestias, y para terminar con estos abusos no volverían a admitir el personal en el trabajo en tanto perteneciera a la Sociedad.

Estas declaraciones han sido hechas ante todo un gobernador, que, para dar por terminadas las gestiones, advierte a los comisionados obreros tengan especial cuidado de no cometer falta alguna, si no quieren ser víctimas de la guardia civil.

Se puede consentir que siga al frente del gobierno de Palencia el Sr. Cobán? No; porque si en todos los conflictos que surjan ahora como en el que nos referimos, será un peligro para la provincia.

Tenga en cuenta el Sr. Cobán que los obreros, al asociarse, cumplen con un derecho de ciudadanía. Quien no cumple con los preceptos de la ley es la Empresa minera al obligar a sus obreros a que no se asocien.

Si de este conflicto tenemos que lamentar sucesos tristes, responsables de ellos serán el gobernador y la Empresa; el uno por ponerse con todo el descaro al lado de los capitalistas, advirtiendo a los obreros que dispone de guardia civil, y la otra, por coartar a sus operarios el ejercicio de un derecho que les concede la ley.—Pedro Manuel.

FEDERACIONES NACIONALES

La de canteros y marmolistas.

Sesión del día 15 de septiembre de 1916.—Asistieron los compañeros de costumbre. Se da cuenta de haberse recibido las siguientes cotizaciones: Vigo, primer semestre; Madrid, marmolistas y escultores de ornamentación, tercer trimestre, y Orense, tercer trimestre.

El secretario informa al Comité de que la Sección de Novelda notifica haber reclamado de los patronos un aumento de sueldo de un 15 por 100 sobre el salario ordinario. Por informes recogidos de la prensa obrera se informa el Comité de la declaración de huelga de dichos compañeros, acordando comunicarlo así a las Secciones federadas y no federadas, para que presten el apoyo moral necesario, y el material si lo precisaren.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

LA UNION.— Los jóvenes socialistas de esta localidad parece se van dando cuenta de lo que son, y comienzan a iniciarse en buen sentido. Prueba de esto son los acuerdos adoptados en nuestra última junta general ordinaria, celebrada el 11 del corriente, en la que se tomó el acuerdo de reintegrar nuevamente en la Federación nacional de Juventudes socialistas y la celebración de un mitin de propaganda socialista.

También en el campo societario se ha iniciado un gran resurgimiento, que dará mayores bríos a nuestra Federación regional, aumentando sus fuerzas.

El día 8 se celebró un mitin de protesta contra el encarcelamiento de dos de nuestros compañeros que, por el solo hecho de decir en un Centro obrero la verdad de lo ocurrido en ésta el día 7 de marzo, cuando los tristes sucesos en que intervino la guardia civil, han sido condenados a seis meses y un día de cárcel.

—El día 3, en el salón de la Casa del

MUTUALISMO Y COOPERACION

Cooperativa socialista madrileña.

Se pone en conocimiento de los cooperadores que pueden recoger, desde el día 1.º del corriente, en todos los despachos de la Cooperativa, la Memoria balance de la misma del primer semestre del presente año.

Adelante, jóvenes! A trabajar y a interesarse por el Socialismo. El nos traerá días de paz, de amor y de felicidad.—M. Reyes.

MITINES Y CONFERENCIAS

LA CORUÑA.— En el Centro ferroviario se celebró una conferencia, explicada por nuestro compañero Chacón y dedicada a las cigarreras.

La concurrencia ha sido numerosísima, teniendo que quedarse muchas compañeras en la calle.

Una nota simpática están dando las operarias de la Fábrica de tabacos, las primeras obreras de la Tabacalera que se disponen a figurar en las filas del ejército del proletariado con gran entusiasmo.

Tienen estas modestas obreras solicitado del Consejo de la Tabacalera unas peticiones de aumento en las labores y hasta la fecha no se ha resuelto nada por el Consejo de la Tabacalera; tal vez se muestren intransigentes ante las justas demandas de sus obreras.

Por su parte, las cigarreras se proponen no desmayar en la campaña emprendida hasta lograr que se les haga justicia.

El compañero Chacón fué muy aplaudido.—C.

LLUGHMAYOR.— Se han celebrado las dos anunciadas reuniones públicas, que obtuvieron un éxito enorme.

Lucio Martínez estuvo muy acertado en el fondo y en la forma en la exposición de doctrinas, y el numeroso auditorio que le escuchaba premió su labor con entusiastas aplausos.

Indudablemente será de fructíferos resultados para la organización obrera de este pueblo la propaganda más frecuente.

PALMA DE MALLORCA.— El sábado, 9, estuvo en ésta Lucio Martínez, celebrándose por la noche una reunión de cutileres para ver de reorganizar el gremio.

Como estaba anunciado, el domingo, día 10, se llevaron a cabo dos importantes reuniones, viéndose concurridísimas, quedando terminada la excursión de propaganda de aquel compañero.

Es de desear se obtengan los resultados apetecidos.—C.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Círculo socialista de La Latina.

Este Círculo celebrará junta general ordinaria el lunes, 18 del presente, a las nueve y media de la noche, para discutir el orden del día reglamentario, tratar de las bases por que se han de regir el Cuadro artístico y las clases nocturnas de este Círculo y proceder a la elección de Comité.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las ocho de la noche, Sociedad de albañiles «El Trabajo»; a las seis de la tarde, Adornistas.

En el salón pequeño: A las siete y media, Peones en general.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Una coz.

La mula del carro que guiaba Ramón Benítez Martínez disparó sobre éste violenta coz, produciéndole grave fractura de la pierna izquierda.

Ocurrió la desgracia en el patio de descarga de mercancías de la estación de Atocha.

Una explosión.— Dos muertos y seis heridos graves.

BARCELONA, 17.— Ayer tarde, a última hora, en la fábrica de industrias eléctricas del pueblo de Cornellá ocurrió una explosión, resultando dos muertos y seis heridos de gravedad.

Se ignoran detalles, a pesar de la proximidad del pueblo a esta ciudad.—C.

POR "EL SOCIALISTA"

El secuestro de paquetes.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Suma anterior 1.785,80. Suma total hasta hoy 1.850,80.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Escuela de Veterinaria, de nueve a trece.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.

Facultad de Medicina, de ocho a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de nueve a doce.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de nueve a catorce.

Filosofía y Letras, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, de diez a doce (La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce.

Escuela superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Academia Española, de nueve a trece.

Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.

Los meses de julio y septiembre serán las horas expresadas; pero en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

Las Bibliotecas obreras

Deseando la Sección metalúrgica de Lugones crear una biblioteca, solicita de las organizaciones obreras y correfieliguarías que puedan coadyuvar a tan laudable fin donen libros o folletos para llevar a cabo esta obra.

Los donativos se dirigirán a nombre del compañero presidente de la Sección metalúrgica, Lugones (Asturias).

Se ha puesto a la venta: LA PAZ FUTURA Y EL SOCIALISMO INTERNACIONAL por Enrique Lluria. PRECIO, 25 CÉNTIMOS. De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, Poz, 15, 2.º

ESPECTACULOS

COMEDIA.—No hay función.

APOLO.— A las seis, Los cadetes de la Reina.— A las siete y cuarto, La patria chica.— A las nueve y tres cuartos, El gitano.— A las once, Serafin El Pintorero o contra el querer no hay razones.

IMPRESA DE FORANET, LIBERTAD, 297

